Rozdz: 4 PROJEKT INSTALACJI ELEKTRYCZNYCH ZEWNETRZNYCH

Projektuje sie:

Moc projektowana(zainstalowana) 12kW

Uktad sieci: TN-C

Rodzaj linii rozdzielczej kablowa ziemna
Typ linii kblowej rozdzielczej nn YAKXS 4x50mm?
Diugos¢ linii kablowej rozdzielczej nn YAKXS 4x50 63mb
Dlugosc linii kablowej rozdzielczej nn YAKXS 4x35 61mb
Diugos¢ linii kablowej oswietleniowej YKXS 5x6mm2 311mb
Typ stupéw o$wietleniowych: ~ SAL8,5 szt. 10

Oprawa o$wietleniowa LED Lagoon 20/100 W kpl 20

Oprawa $wietlowkowa IP-44 2x36 W szt. 20

1. Zasilanie.

Z szafy rozdzielczej RW1 i RW2 zasilanej ze zZlgcza pomiarowego ZKP kablem YAKXS 4x50 nalezy
wyprowadzic obwod oswietleniowy kablem YKXS 5x6 mm2. Dodatkowo z szafy rozdzielczej RW2 nalezy
wyprowadzic obwod kablem YKXS 4x 35mm zasilajgcy podliczniki  w  pawilonach handlowych
Zlokalizowanych pod wiatg w ilosci 7sztuk. Zigcze  ZKP zasilone zostanie z przylacza wykonanego wg
oddzielnego opracowania.

Rozdzielnice RW1 i RW2 wyposazone beda w wylacznik giowny 63A z cewka wybijakowa, wylgcznik
roznicowo-pradowy 25A/30mA, dwa wytaczniki nadpradowe 16A do zabezpieczenia gniazda jednofazowego i
dwa 10A do zabezpieczenia obwodu o$wietlenia. W szafie RW2 roztacznik RB -40 A dla zabezpieczenia
obwodu zasilania podlicznikéw. Ponadto zamontowany bedzie zegar astronomiczny ze sterowaniem
tygodniowym. W rozdzielnicach zlokalizowany zostat zacisk rozdziatu przewodow N+PE. Przycisk p.poz
zamontowano na skrajnym stupie wiaty handlowej.

2. Linia kablowa o$wietlenia.

Przyjgto zastosowanie stupow aluminiowych anodowanych w kolorze naturalnym typu SAL o wysokosci od
8,5 m. Dopuszcza sig zastosowanie stupow stozkowych ocynkowanych. Jako oprawy przyjeto model LED
Lagoon 20/100 W zamontowany na podwojnym wysiegniku 1.5 metra. Podiaczenie oprawy oswietleniowej z
linig zasilajacg nalezy wykona¢ przewodami typu YDY 3x1,5mm2 o izolacji 750V. Kazda oprawe nalezy
zabezpieczy¢ wkiadkq topikowa typu Bi-Wts GL/Gg 2 A.

3. Ukiadanie kabla w ziemi.

Kabel rozdzielczy i o$wietleniowy ukladaé nalezy w wykopie na glebokosci min. 0,7 m w ziemi. Pod i
nad kablem nalezy wykona¢ warstwy piaskowe o grubosci 0,1 m, catos¢ przykry¢ foliq PCV koloru
niebieskiego o szerokosci 0,4 m i uzupetnié odpowiednio zageszczajac gruntem rodzimym. Fundamenty
stupdw nalezy ustawia¢ zgodnie z planem zagospodarowania. Wzdiuz trasy kabla uktadaé bednarke FeZn o
przekroju 30 x 4 mm dla zapewnienia opornosci uziemienia roboczego réwnej badz mniejszej od 10 Q. Na
planie zagospodarowania podano odleglosci miedzy stupami, dlugosc kabla w przesle uzyskujemy po
dodaniu do odlegtosci migdzy stupami 6 metrow zapasu.

W stupach jak rowniez na calej trasie w wykopie nalezy zatozy¢ oznaczniki kablowe w odstepach max. 10 m.
Oznaczniki powinny zawieraé: typ i przekroj kabla, date montazu, jego uzytkownika (wlasciciela) oraz
wykonawce.

SkrzyZzowania kabla z innymi sieciami oraz przejécia pod drogami i chodnikami nalezy wykona¢ w rurach
ochronnych ( SRS fi 75). Kable ukiadane w ciagach pod kostkg betonowa uklada¢ w rurach ostonowych.
Przed przystapieniem do wykonania wykopu pod kabel nalezy wytyczy¢ jego doktadna trase, skrzyzowania z
sieciami uzbrojenia odstoni¢ wykopem recznym.

race nalezy wykonac zgodnie z obowigzujacymi przepisami oraz normg PN-76/E-05125.



4. Zasilanie oswietlenia wiat handlowych.

Z szafy rozdzielczej RW1 i RW2 wyprowadzi¢ przewodem kabelkowym YKXS 3x1.5mm? obwody zasilajace
oswietlenie wiat handlowych. Przewod kabelkowy nalezy prowadzié w ziemi, na pionowej konstrukcji stupa w
ostonie rury stalowej, oraz na lince nosnej fi 8 mm podwieszonej do konstrukcji wiaty. Oprawy hermetyczne

2x36Wat w ilosci 2x 10szt. nalezy mocowac do linki nosnej. Sterowanie o$wietleniem odbywac sie bedzie z
szaf rozdzielczych RW1 i RW2.

5. Ochrona przeciwporazeniowa

Ochrong przed porazeniem elektrycznym zgodnie z WTZ stanowié bedzie samoczynne szybkie
wylaczenie (ukfad sieciowy TN-C-S).

Przewdd ochronno-uziemiajacy PEN nalezy uziemié w miejscach pokazanych na schemacie ideowym
projektowanego o$wietlenia. Oporno$c¢ uziomu roboczego nie moze przekroczy¢ wartosci 10 Q.

Do przewodu PEN sieci nalezy przylaczy¢ stupy, wysiegi oraz metalowe czesci opraw oswietleniowych.
Calos¢ prac nalezy wykona¢ zgodnie z obowiazujacymi normami oraz niniejszym projektem.

6. W skiad instalacji odgromowej projektowanych wiat wchodzi¢ bedzie:

- uziom do taw fundamentowych, wykonany bednarkg ocynkowana o przekroju 35x4mm, wspomagany w razie
potrzeby uziomem szpilkowym.

- szesnascie zigez kontrolnych, (po 8 dla kazdej wiaty)
Zwody poziome i pionowe stanowi¢ beda metalowe elementy konstrukcji

7. OBLICZENIA - OSWIETLENIE TERENU
7.1 Bilans mocy dla projektowanego odcinka linii o$wietlenia terenu parkingu.

Moc maksymalna £ =20 opraw x 117W = 2340W
Moc zainstalowana P =20 opraw x 117W = 2340 W

7.1.1. Bilans mocy linii o$wietlenia pod wiatami.

Moc maksymalna = 20 opraw x 1620W = 1620W
Moc zainstalowana = 20 opraw x 1620W = 1620W

7.1.2. Bilans mocy zasilania 7-miu pawilonow

Moc maksymalna = 7 pawilonéw x 1100W = 7700W
Moc zainstalowana =7 pawilonéw x 1100W = 7700W

OGOLEM BILANS MOCY ZAINSTALOWANEJ : 11 660 WAT
MOC Z INSTALACJI FOTOWOLTAICZNEJ : 4 500 WAT (38% mocy zainstalowanej)

7.2 Dohor zabezpieczen:

obwod 1: razem 10 opraw x117W= 1170 W
Zasilanie 1f.  zabezpieczenie jednej fazy — S193C-6A

Dla pradu rozruchowego lampy sodowej wysokopreznej o mocy 100W = 1,2A
7.3 Obliczanie spadku napiecia

AU= 2-100xZP ‘|



V. SEtin2

AU= 2-100 x 2117 *(115+105+90+75+60+45+30+15)

56 * 6+ 2302
- Dla obwod6w o$wietleniowych 1-fazowych
P -Moc sumaryczna na oprawie [W]
I - odlegto$¢ oprawy od punktu koncowego obwodu[m]
Yy - konduktywno$¢ przewodu mierzonego [Q)]
S - przekroj obwodu [m]
Un - napiecie znamionowe miedzyfazowe [V]

Maksymalny spadek napiecia AUmax =0,7% < AUdopuszcz.

7.4 Zabezpieczenie przecigzeniowe (1,45 dla wytgcznikow nadpradowych)

Ib=6x(117/230/0,9) = 4,02 A P=UIcos fi

Spetniony jest warunek: |b < In < Iz oraz 12=k2x 1z
2=k2xIn = 1,45x10=145A

7.5 Sprawdzenie skutecznosci samoczynnego wylaczenia na koficu obwodu  o$wietleniowego

Dane do obliczen:

Xt =0,017 Q Xk1 =0,068 Q Xk2 = 0,118Q
Rt =0,007 Q Rk1 = 0,140 Q Rk2 = 1,130Q
Zzw =1,299 Q

lzw = Uf/1,25xZzw = 141,65 A

lzw. 225 lwyl. - warunek zostat spetniony



